

衡阳邮政：

在全省率先推行无人驾驶车投递服务

■文/图 通讯员 李无我

6月4日，雁城衡阳暑气逼人，湖南工学院润泽公寓内大一的王同学，通过衡阳邮政的无人驾驶车“招财猫”就收到了家人寄来的快递，避免了在火辣辣的太阳底下赶往校园综合服务中心取件的暴晒。虽然大学校园内邮政的无人驾驶车投递已经运行了9个多月，但他还是头一次“享受”，这种温馨的服务让他很是惬意。

早在2022年10月1日，珠晖区邮政分公司驻湖南工学院的快递服务站就开始使用无人驾驶车进行快件投递，这在全省快递业内属于率先试水，让“象牙塔”里的大学生大开眼界，更有了一种别样的自豪感。

这一次，衡阳邮政的改变是认真的、彻底的，而且让人惊艳！这是衡阳市邮政分公司积极践行“人民邮政为人民”初心使命的一个缩影，也是倾力打造创新型、服务型企业，在竭诚服务高校师生中贡献“邮政力量”的具体行动。

1 邮校合作的典范

湖南工学院是教育部“卓越工程师教育培养计划”高校，学校立足衡阳，面向湖南，辐射全国，为区域经济建设和社会发展服务，是一所具有创新精神与社会责任感的应用型专门人才的本科院校。目前在校师生有近2.1万人，每年招生计划5000人左右。

校园内的快递市场非常活跃，共有邮政、顺丰、申通、圆通、中通、韵达、极兔、京东8家快递公司为师生们提供快递服务，但禁止外卖派送。淡季期间，邮件进口量每天约6500—8000件。多年来，衡阳市邮政分公司就与湖南工学院拥有非常好的合作关系，是彼此信赖的好伙伴。针对现状，衡阳市邮政分公司贯彻新发展理念，开启新发展思路，在充分进行市场调研和研讨论证的基础上，得到了湖南工学院领导和处室领导的大力支持与协调配合，探索出了一条适合衡阳邮政校园服务模式之路，借力地方政府力量，联合第三方综合服务商，通过打造校园服务生态圈，提供一揽子解决方案，实现邮政企业进驻高校创新服务的样板。



校园综合服务中心工作人员正在向湖南省邮政分公司党委书记、总经理冯红旗（左三）介绍无人驾驶车投递情况。



双方代表签订战略合作协议。



衡阳市邮政分公司党委书记、总经理杜辉（右二），党委委员、副总经理梁兵（左三）到校园综合服务中心指导工作。

2 无人投递的尝试

为加快无人驾驶车投递项目的推进，湖南工学院和衡阳市邮政分公司双方都确定为“一把手工程”，由一把手挂帅出征。衡阳市邮政分公司领导班子还以首席客户经理的身份多次拜访湖南工学院领导，带队上门进行协商洽谈，市场营销部协同各相关部门加大对接力度，沟通细化合作的内容。2022年12月，双方签订了《战略合作协议》，主要包括普遍服务、邮件寄递、文化传媒、社会实践、金融服务五个方面的合作。由于双方高度重视，这个项目很快就得到了湖南工学院学生处、衡阳市邮政分公司市场营销部和珠晖区邮政分公司的具体实施。

在邮政无人驾驶车即将进入运行之际，为了与大学生形成良性互动，湖南工学院和衡阳邮政在全校开展无

人驾驶车名称征集活动，最终根据得票最高的“兔绒绒”“招财猫”“小熊猫”“皮卡丘”为4台无人驾驶车命名，同时对车身进行“整容改造”。2022年国庆节，邮政无人驾驶车开始投递，让湖南工学院的师生感受到了科技给生活带来的便利与改变。珠晖区邮政分公司还通过多个网络平台发布宣传视频37条、观看人数超6万人。邮政无人驾驶车的投入使用在师生中刮起了“一股旋风”，很快就在湖南工学院官方微信“表白墙”上获得了1.5万“粉丝”的关注和认可。

湖南工学院内的邮政无人驾驶车分别在润泽公寓、顺枫公寓两个生活区设置了两条投递路线，根据师生的作息规律安排4个投递频次，每趟来回投递时长分别约1小时、40分钟。每天的投递频次，都是按照师生们的作息时间设置的。

3 双方长远的眼光

湖南工学院的领导班子是开明的，衡阳邮政的领导班子是执着的。彼此之间的默契配合，具备长远发展的眼光，创造了一项全省第一的记录，让衡阳市邮政分公司成为省内第一个在高校使用无人驾驶车投送快递的企业。

多年以来，衡阳邮政致力于提升校园服务品牌形象，为高校师生提供他们所需的邮政服务。在实际工作中，衡阳市邮政分公司定期推广具体的活动，从“入学、毕业、节日”等重要时间节点，将邮政服务与大学生日常生活、消费场景相结合，有效增强了大学生的体验感、参与度。

今年3月16日下午，湖南工学院与衡阳市邮政分公司签署战略合作协议，双方共同为全市首家校园综合服务中心揭牌。此次战略合作协议的签订，标志着双方进入合作发展的“蜜月期”，湖南工学院将利用这个校企产业融合项目，引导智能制造与机械工程专业的师生为邮政

无人驾驶车解决技术或管理上的难点，并且以与衡阳邮政战略合作为契机，共建校园综合服务平台，为提升衡阳城市文化名片贡献双方的力量。京东、顺丰、德邦3家快递企业，正式加盟由衡阳市邮政分公司主导的校园综合服务中心，形成抱团服务师生的局面。

3月31日下午，湖南省邮政分公司党委书记、总经理冯红旗在衡阳邮政调研时专程到了湖南工学院，深入了解邮政服务高校的情况。在这里，冯红旗对衡阳市邮政分公司推出的无人驾驶车的投递服务特别感兴趣，更对衡阳邮政的创新之举表示赞赏。“这种创新很有价值，值得大力推广！”当他得知衡阳邮政是全省第一、全国第三尝试这种新生事物时赞誉有加，还叮嘱随行人员要在省会长沙的高校中尽快选择一所进行试点与突破。

发展是硬道理，发展永无止境。衡阳邮政将一如既往肩负国企使命，按照市委、市政府擘画的宏伟蓝图，在“聚力中心化，迈向现代化”的进程中出力流汗，继续在服务高校师生和人民群众的大路上阔步前行，交出一份更让人满意的历史答卷！



“招财猫”向着投递线路出发。



无人驾驶车投递途中。



大学生在校园综合服务中心领取快递。